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Све тла на Ше а то вић

АР КА ДИЈ СКА АТЛАН ТИ ДА  
РЕ А Л НА И ИМА ГИ НАР НА СЛА ВО НИ ЈА У ДЕ ЛИ МА  

СЛА ВИ ЦЕ ГА РО ЊЕ И ДРА ГЕ КЕ КА НО ВИ ЋА

Са же так: У ра ду се ана ли зи ра ју са вре ме на про зна де ла Дра ге Ке
ка но ви ћа и Сла ви це Га ро ње. Вре ме по сле ег зо ду са срп ског ста но ви штва 
са про сто ра За пад не Сла во ни је од 1995. го ди не под ста кло је низ са вре ме
них ау то ра да пи шу у раз ли чи тим жан ро ви ма о овом про сто ру. Ро ма ни 
Сла ви це Га ро ње По вра так у Ар ка ди ју и Па ру си ја и Иза бра не при по вет
ке Дра ге Ке ка но ви ћа пред ста вља ју два раз ли чи та при сту па про сто ру 
за пад не Сла во ни је, две има го ло шки и по е тич ки са свим дру га чи је сли
ке из гу бље не и пу сте зе мље. За јед нич ки име ни тељ оба при по ве да ча је 
осе ћај ис пра жње но сти, пу стог про сто ра са раз ли чи тим ре ми ни сцен ци
ја ма на ду гу исто ри ју је зи ка, ет но ло шке од ли ке, ан тро по ло шке и дру ге 
спе ци фич не осо би не љу ди ко ји су жи ве ли на тим про сто ри ма. По ред 
по е тич ких раз ли ка у ра ду се ука зу је и на два по гле да ко ја су усло вље на 
и по зи ци ја ма из ко јих при по ве да ју два са вре ме на при по ве да ча: Ке ка но
вић из За гре ба, а Га ро ња из Бе о гра да. Све је то усло ви ло и дру га чи је 
сли ке из гу бље не ар ка диј ске Атлан ти де ко је се сме њу ју као ре ал не и 
има ги нар не. Рад ука зу је и на низ при по ве да ча са про сто ра За пад не Сла
во ни је ко ји су прет хо ди ли овим са вре ме ним по стег зо ду сним гла со ви ма.

Кључ не ре чи: ро ман, при по вет ка, Атлан ти да, Ар ка ди ја, За пад на 
Сла во ни ја.

„Гла со ви мр твих. То ни су мр тви гла со ви” ка зао је Иван В. Ла лић у 
по е ми Ме ли са си гур но и не слу те ћи да ће упра во ти сти хо ви би ти мо то 
јед ног ро ма на о не ста ја њу на ро да, име на, на пу ште ног про сто ра и мо то 
у по след њем ро ма ну Па ру си ја Сла ви це Га ро ње. Па ру си ја је цр кве ни об ред 
по ја ња или опо ја ва ња по кој ни ка, а да нас мо же мо го во ри ти о об ли ку туже
ња над не ста лом и из гу бље ном зе мљом и ње ним љу ди ма у За пад ној Сла
во ни ји. Стра да ње и не ста ја ње срп ског на ро да са про сто ра Вој не кра ји не 
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и За пад не Сла во ни је пред ста вља оп шту осно ву ро ма на Па ру си ја, али се 
осла ња и на ро ма неск ну и до ку мен тар ну по тку ко ја пре ра ста у опе ло 
над За пад ном Сла во ни јом. Суд би на тог про сто ра као и це лог срп ског 
на ро да на про сто ру да на шње Хр ват ске је део суд би не ко ја под се ћа на 
суд би ну Ха за ра, про гон Је вре ја, ту ђи но ва ње – ка ко га на зи ва ау тор ка, 
ко је је по ста ло не ка вр сте суд би не тог ра су тог на ци о на. Због то га у по
след њем ро ма ну Па ру си ја Га ро ња ожи вља ва све те из у мр ле гла со ве Сла
во ни је, по же шког и па крач ког кра ја, Ма ло вла ша не, јер, ка ко и са ма пи ше, 
ово је ње на ен ци кло пе ди ја мр твих за кра ји ње них на ро да.

Фе но мен за кра ји ње но сти јед ног на ро да, ње го ве из ме ште но сти из ван 
ма ти це и тра ја ње на ру бо ви ма раз ли чи тих цар ста ва да нас је жа ло сна 
сли ка о јед ном на ро ду ко ји је оп ста јао ви ше од 300 го ди на на тим тру
сним под руч ји ма у ко ји ма се исто ри ја пре ла ма ла пре ко ли ме са ду бо ко 
уко ре ње них у сва та под руч ја. Про стор За пад не Сла во ни је ни је имао 
мно го прет ход ни ка у срп ској про зи пре са вре ме них при по ве да ча Сла ви це 
Га ро ње, Дра ге Ке ка но ви ћа и са свим на ру бо ви ма опу са у де лу Сло бо да на 
Се ле ни ћа. На по чет ку ве ка мла ди Вељ ко Ми ли ће вић у Бес пу ћи ма пи ше 
мо де ран ро ман оту ђе но сти, али ту не ма пре ци зни јих и ду бљих ана ли за 
јед ног про сто ра као ме та про сто ра. За пад на Сла во ни ја да ла је срп ској 
књи жев но сти и кул ту ри дра го цен низ зна чај них пи са ца, као што су Вељ ко 
Ми ли ће вић, Ми лош Н. Ђу рић, Гри гор Ви тез, Вла ди мир Вел марЈан ко
вић, а њи ма су се са свим рав но прав но у на ше вре ме при дру жи ли и Дра го 
Ке ка но вић и Сла ви ца Га ро ња. 

По сле вој не ак ци је „Бље сак” у ма ју 1995. го ди не као да се ши ри фо кус 
при по ве дач ког тки ва и са зре ва у де ли ма ова два ау то ра ко ји пи шу са сим
бо лич ки раз ли чи тих ме ста. Дра го Ке ка но вић као Ср бин оста је и оп ста је 
у За гре бу са по ре клом из За пад не Сла во ни је, а Сла ви ца Га ро ња ве за на 
по ро дич ним по ре клом по мај чи ној стра ни и пре овог ка та кли змич ног 
до га ђа ја са ку пља фол клор но бла го Ма ле Вла шке да би њен при по ве дач ки 
про се де кре нуо у прав цу се ћа ња, има ги на ци је и пре вред но ва ња сим бо
лич ног и ствар ног про сто ра За пад не Сла во ни је у ро ма ни ма По вра так у 
Ар ка ди ју и Па ру си ја. Два ау то ра са по гле ди ма из Бе о гра да и За гре ба у 
сво јим рад ним про сто ри ма има ги на тив но до се жу у исто ри је пеј за жа и 
је зи ка на ро да ко га та мо го то ва да не ма. Да ли је за и ста за сва ку умет нич
ку сли ку по треб на и ствар на тра ге ди ја, је дан не по вра тан про цес у ко ме се 
из гу би ло тки во за пад них Ср ба, све де них и уве де них и у дру ге ци ви ли за
циј ске окви ре Сред ње Евро пе са крх ко са чу ва ним еле мен ти ма фол кло ра?

По сле „Олу је” ко ја је вој на ак ци ја ет нич ког чи шће ња срп ског на ро да 
са про сто ра Срп ске Кра ји не, да нас је све при сут ни ји је дан об лик на кнад ног 
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ре флек са ко ји је увек обе ле жа вао на шу књи жев ност и кул ту ру. У прет
ход ном пе ри о ду би ло је нео п ход но да се у на ци о нал ном би ћу кон сти ту
и ше кул ту ра пам ће ња или се ћа ња ко ја тек у по след њој де це ни ји на ла зи 
све ви ше ме ста у са вре ме ној књи жев но сти. 

Ми да нас не сум њи во жи ви мо вре ме по ко сов ског до ба, јед ног пе ри
о да ко ји ни су обе ле жи ли сред њо ве ков ни пла че ви и фор ми ра ње кул то ва 
све тих рат ни ка и му че ни ка ца ра Ла за ра, Ми ло ша Оби ли ћа, већ су пред 
на ма сли ке на пу ште них про сто ра, из гу бље ног до ма, кул ту ре, је зи ка, 
на род них оби ча ја. Пе ри од по сле „Бље ска” и „Олу је” је пе ри од ко ји се 
мо же по ре ди ти се вре ме ном по сле Ко сов ске бит ке, иа ко та да наш на род 
ни је на пу стио сво је про сто ре, ка та кли зма та квих раз ме ра у исто ри ји 
јед ног на ро да и ње го ве књи жев но сти пре ва зи ла зи пе ри о де ко ји се ме ре 
де се ти на ма го ди на. Реч је о до га ђа ји ма ко ји се ме ре ве ко ви ма. Са мо смо 
по сле Ве ли ке се о бе 1691. до жи ве ли сра змер но сли чан про цес ко ји ни је 
био на си лан, већ је био из раз во ље де ла на ро да ко ји је на пу стио про сто
ре Ко со ва, Ме то хи је, Ста ре Ср би је, Хер це го ви не и Бо сне и упу тио се у 
де ло ве са ове стра не Са ве и Ду на ва. Њих су та да че ка ли бо ља бу дућ ност, 
уре ђе на др жа ва, по вла сти це у ви ду Вла шких ста ту та, али и ула зак у 
за пад но е вроп ски кул тур ни круг са ко јим смо ус пе ли да за до би је мо не што 
ба ро ка и до ста до брих те ко ви на про све ти тељ ства. Се о ба Ср ба је да ла 
јак за мах на шој кул ту ри и би ла је тач ка ослон ца и у пе ри о ду ро ман ти зма. 
Да нас има мо обр нут про цес пра жње ња јед ног про сто ра, при сил ну се о
бу или, да ка же мо пре ци зни је, нај ве ћи ег зо дус јед ног на ро да у Евро пи 
по сле Дру гог свет ског ра та. Љу ди ко ји ни су ви ше кон цен три са ни у јед
ном про сто ру, бо љој или мо дер ни јој др жа ви са пер спек ти вом. Се о ба са 
про сто ра Вој не кра ји не и Хр ват ске до се гла је до Ка на де, Ау стра ли је и 
Се вер не Евро пе. Уто ли ко је ово нај ве ћа ка та кли зма на шег на ро да јер се 
све ово ро је ње на ро да до га ђа ло у ску пи на ма и на раз ли чи тим про сто ри
ма ку да је тај на род са со бом но сио сво ју на род ну пе сму и фол клор, 
оби ча је, и по ма ло их при ла го ђа вао но вим сре ди на ма. 

Ро ма ни Сла ви це Га ро ње По вра так у Ар ка ди ју и Па ру си ја су истин
ска вре ла је зи ка и на род них оби ча ја, али и тра гич не суд би не срп ског 
на ро да у Ма лој Вла шкој, ка ко је име но ван крај За пад не Сла во ни је на про
сто ру Па кра ца и Сла воснке По же ге. Га ро ња у пр вом ро ма ну По вра так 
у Ар ка ди ју (2015) пра ти суд би ну сво јих пре да ка у се ли ма у око ли ни Сла
вон ске По же ге у вре ме Дру гог свет ског ра та, стра да ње тог на ро да од 
уста шких зло чи на, сли ке удо ви ца са мно го де це, спа ље на и из гу бље на 
до ма ћин ства у пре див ним про сто ри ма Сла во ни је. Уз све то Га ро ња је по 
пр ви пут угра ди ла у јед но књи жев но де ло фол клор и оби ча је, је зик на ро да 
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За пад не Сла во ни је, од ли ке мен та ли те та ко је је са ве ли ком па жњом са би
ра ла пре ра то ва де ве де се тих го ди на. У тки ву се ћа ња на ра тор ке и ње них 
ју на ка је би ће јед ног иш че злог на ро да у про сто ри ма на ше Ал тан ти де, 
за у век из гу бље не зе мље ко ју су Ри мља ни на зи ва ли Злат ном до ли ном. 
Не слу чај но, Сла во ни ја је има ла суд би ну успа ва не ле по ти це ко ја је има
ла пе ри о де свог ин тен зив ног жи во та и ап со лут не пра зни не и ту ге. Тај 
про стор на ме ђи два цар ства, Ис точ ног и За пад ног, на ли ме су, био је увек 
пред мет се о ба, по том у пе ри о ду ка да се на тим про сто ри ма су да ра ју 
Тур ско и Хаб збур шко цар ство. Па ру си ја (2018) је дру ги ро ман ко ји пред
ста вља суд би ну на ро да ко ји је пре жи вео Дру ги свет ски рат и цео ро ман 
је сат кан од днев нич ких за пи са, ба ки них се ћа ња при по ве да ча жен ског 
гла са, хро ни ка, ме мо а ра, до ку мен тар них са др жа ја, па све до на ред бе из 
1991. го ди не у ок то бру ка да се исе ља ва ју по је ди на ме ста због тзв. чет нич
ких на па да. Се ћа ња оста ре лих ју на ка, ба ке и ње них тет ки, при ја, сна ја, 
са да већ ста ри ца ко је де ве де се тих го ди на до ла зе у Ср би ју, и са мо се кат
ка да по ми њу ме ста са ру жним име ном на Х или Хрт ков ци и то стра шно 
гро бље Бе жа ни ја, ко ја је та ко ме та фо рич ког име на по ста ла по след ња 
ку ћа и по след њи за бран не срећ ног на ро да, ка ко га је на звао Стан ко Ко раћ, 
„Вје тром ви ја них”. Оба ро ма на Сла ви це Га ро ње до но се сли ке се ћа ња, 
фе но ме не лич них и ко лек тив них ре ал них пер цеп ци ја про сто ра на исто
риј ској осно ви од Дру гог свет ског ра та до са вре ме ног тре нут ка де ве де се
тих. Га ро ња их уно си ви ше стру ким упли та њем фол клор ног, исто риј ског 
и па ра и сто риј ског се ћа ња, до ку ме на та, за пи са, ар те фа ка та, спо ме ни ка 
из пе ри о да НОБа.

С дру ге стра не, про за, а нај ви ше при по вет ке Дра ге Ке ка но ви ћа при
ка зу ју ону пеј за жну, не жни ју и ма ње исто риј ски и до ку мен тар но ко но ти
ра ну стра ну За пад не Сла во ни је. Ту су при по вет ке про же те та ко ђе се ћа
њи ма, игром про шлог и са да шњег, ре ал ног и има ги нар ног, али осло ње них 
на лич ну емо тив ну и пеј за жну сце ну овог про сто ра. За пад на Сла во ни ја 
са бо гат ством сво јих пти ца, фло ром и фа у ном, гу стим хра сто вим шу ма ма 
у при по вет ка ма Дра ге Ке ка но ви ћа отва ра ре ал ност јед ног спе ци фич ног 
про сто ра прот ка ног бо гат ством биљ ног и жи во тињ ског све та ко ји по не
кад под се ћа на по е зи ју за де цу Гри го ра Ви те за. Ли ри за ци ја по ет ског 
тек ста је јед на од по себ них од ли ка Ке ка но ви ће ве про зе, ро ма на Ве про во 
ср це и при по ве да ка на ста лих по сле 2000. го ди не. Пе сни ка ко ји је у по е
зи ји за де цу са чу вао упра во зву ко ве ћу ко ва, тре пет кри ла ја ре би ца и 
шу мо ве злат ног кла сја. При по вет ке Дра ге Ке ка но ви ћа уно се тај ду бо ко 
лир ски тон у про стор ко ји пре ра ста у ме та про стор ко ји иш че за ва из ока 
ње го вих ју на ка јер и са ми по ста ју стран ци у род ним шу ма ма и њи ва ма, 
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од ла зе ћи у да љи ну но вих кон ти не на та (Аме ри ка) или у ти ши ну гра до ва 
(За греб). Не ма та ко ја сних исто риј ских и до ку мен тар них то ко ва ко је 
де фи ни ше Ке ка но вић, већ се ње го во при по ве да ња са да усме ра ва на ау
тен тич ност про сто ра, је зич ке спе ци фич но сти и ла хор ти ши не, пу сте 
зе мље ко ја по ста је за јед нич ки име ни тељ Га ро њи ног и Ке ка но ви ће вог 
при по ве да ња. То је при по ве да ње о зе мљи ко ја је пу ста, опу сто ше на, још 
плод на, али на пу ште на и за ко ро вље на, за кра ји ње на, док са мо у се ћа њи ма 
ју на ка ис кр са ва ју зву ци ве се лих гла со ва љу ди ко ји су ту жи ве ли, ле пет 
кри ла пти ца и зву ко ви ко ла, па та ман оно би ло и на о па ко ко ло ко јим се 
за вр ша ва ро ман По вра так у Ар ка ди ју Сла ви це Га ро ње.

Де ве де се те го ди не XX ве ка и тра гич на суд би на срп ско га на ро да на 
про сто ру За пад не Сла во ни је као је згра Ке ка но ви ће вог за ви ча ја су зна чај
но из ме ни ли при по ве дач ку стра те ги ју, али и те ма ти ку ко ја је отво ри ла 
цео спек тар те ма овог про сто ра, мен та ли те та, али и ја сни је на ци о нал не 
са мо све сти. Та зна чај на про ме на у про зном опу су Дра ге Ке ка но ви ћа отва
ра се кроз две збир ке при по ве да ка, На не бу, и дру ге при че (2002) и Усво
је ње (2013), и у ро ма ну Ве про во ср це – ло вач ка при ча (2012). У Иза бра ним 
при ча ма (2016) Ке ка но вић у из бо ру Алек сан дра Јо ва но ви ћа до но си ја сну 
по е тич ку и на ци о нал ну про фи ли са ност при по ве да ка ве за них про стор но 
и те мат ски за За пад ну Сла во ни ју и од је ке по след њег ег зо ду са. Из ме ђу 
ствар но сти и сен ки ко је пра те ту ре ал ност, као у про зи Цр њан ског, ју
на ци се за о де ва ју се ћа њи ма и пле шу на гра ни ци има ги нар ног и ре ал ног 
све та у ко ме је про стор са чу вао име, по ди вљао, а гла со ви не ка да шњих 
ста нов ни ка Ар ка ди је су оста ли са мо као од је ци из гу бље ног све та.

У увод ној при по ве ци Иза бра них при ча (2016) „Ли це мог де мо на” 
Ке ка но вић опи су је ге о мор фо ло шку исто ри ју не и ме но ва ног а пре по зна тог 
про сто ра род не За пад не Сла во ни је, дав на шњег де ла Па нон ског мо ра 
ко ји је де мон, де мон се ћа ња и ту ге: 

И с де сне и с ли је ве стра не бес крај на рав ни ца. На сла ге пи је ска, ри јет
ко, за кр жља ло ра сли ње, сто пе прет по топ них жи во ти ња, љу шту ре гма зо ва. 
Пу стињ ски се вје тар су да ра с вје тро ви ма мо ра, оног већ одав но не ста лог 
мо ра са тих пред је ла. Олу ја у вре ме ну ко је ни је на ше ни ти је ика да на ше 
би ло, вре ме ну по ред на шег, ре као сам. А кроз сре ди ну рав ни це – див не ли 
гра ђе ви не! (Ке ка но вић 2016: 6).

Тај де мон се ћа ња је де мон ска сли ка кул ту ре се ћа ња, ка ко је де фи
ни ше и Аде ла и да Асман, али је и де мон ко ји под јед на ко оп се да и ју на ке 
ро ма на Сла ви це Га ро ње. Кул ту ра се ћа ња и но ва за ви чај ност су тер ми ни 
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ко ји се са да мо гу при ме ни ти и на на шу про зу и по е зи ју на ста лу по сле 
ве ли ких ег зо ду са срп ског ста нов ни штва са про сто ра да на шње Хр ват ске, 
од Кра ји не и Дал ма ци је до Сла во ни је од 1991 до 1995. го ди не. Ме ђу тим, 
по ред ло кал но сти на шег на ци о нал ног и све у куп ног кул тур ног ег зо ду са 
по вра так за ви ча ју и за ви чај но сти је јед на од свет ских те ма у књи жев но
сти укло пље них у те му ег зи ла. На жа лост те ма ег зи ла и за ви чај но сти је 
већ тре ћи пут ак ту ел на у срп ској исто ри ји, а са да и у књи жев но сти у XX 
и XXI ве ку. Спрет но и сти ли зо ва ним крат ким ре че ни ца ма, ина че са свим 
не ти пич ним за Ке ка но ви ћа, при по ве дач нас у увод ној и сим бо лич кој 
при по ве ци уво ди у про стор у ко ме је већ про шла олу ја и вре ме ко је није 
на ше. Бол ни ис ка зи вре ме на ко је ни је на ше и про сто ра пра по топ ског до ба 
иш че злог мо ра при зи ва ју оп шту сли ку ка та кли зме у са да шњо сти у ко јој 
ни про стор, ни вре ме ни су на ши, али из не на да пред очи ма при по ве да ча 
ис кр са ва див на гра ђе ви на као део но вог ре тро спек тив ног то ка мла ђег про
шлог вре ме на у ко ме ће ожи ве ти то пли на сла вон ских ку ћа и дру мо ва.

У при по ве ци „У ло ву на зе ца” Ке ка но вић је син те ти сао ма гиј ски 
про стор, се ћа ња на срећ не да не уре ђе ног све та, и на тре ну так нам се учи
ни да је пред на ма струк ту ра бај ке у ко јој је рав но те жа на ру ше на, а по сле 
пре пре ка че ка нас сре ћан крај. Ипак, „У ло ву на зе ца” не ма срећ ног кра
ја, већ са мо дир љи вог се ћа ња на бу нар по ред сва ке сла вон ске ку ће и смрт 
ко ја ће за де си ти ју на ка на ме сту где ће сре сти иди лич но де тињ ство и 
ис пра жње на и ого ље на ствар ност чо ве ка зре лог до ба где ср це мо же ста ти 
без на ја ве од си ли не осе ћа ња и дво стру ких сли ка бол не пра зни не сла
вон ског дво ри шта:

У ло ву на зе цаи фа за на за шли су с ма лом на дом ви со ко у бр да, ни су 
има ли из бо ра, ди вља чи у до ли ни ни је би ло, а ни ов дје, у бр ди ма, ни је би ло 
бо ље, ни гдје ни зе ца ни фа за на, на тре нут ке им се чи ни ло да се ди вљач, 
као у ша љи вој на род ној при чи или у не ком ло шем ло вач ком ви цу, по са кри
ва ла по уру ше ним ку ћа ма и за ра слим авли ја ма, на про пи са ном пу шко ме
ту за кон ске за бра не о упо тре би ло вач ког оруж ја у на се ље ном мје сту, и да 
им се ода тле по спрд но подсмје ху је, за јед но с ду хо ви ма се ља ка, та ко им 
се чи ни ло, бив ших ло ва ца ко ји су их ту до че ки ва ли су бо та ма и не де ља ма 
с ку ва ном ра ки јом, њих из За гре ба, Бе о гра да, Оси је ка, све јед но, и са сво
јим гру бим се љач ким ша ла ма ко је су мо ра ли отр пје ти уко ли ко су же ле ли 
да их ови по ве ду у ду бо ке за бра не и на тра го ве ко је ни ка да са ми не би про
на шли, али ово ни је при ча о љу ди ма ко ји су, пред на до ла зе ћом вој ском и 
хор да ма пљач ка ша што су на ди ра ле иза вој ни ка, мо ра ли на пу сти ти сво је 
ку ће, а ни је ни при по ви јест о бив шим ло во ви ма, не, ово је при ча о ње му, 
лов цу, ови сни ку, ко ји са свим од сут но, на са мом ру бу па жње,жи ви жи вот 
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ин же ње ра и оца дви је од ра сле кће ри, су пру га бо ле шљи ве же не, о ње му, 
да кле, ко ји вје ру је да је још уви јек му шка рац, жи лав и спо со бан да но си 
пу шку на ра ме ну, те да за ко ра чи у шу му у сва ко до ба го ди не, и ко ји то 
сво је увје ре ње, у до го во ру с кћер ка ма, ко је ви кен дом па зе на бо ле сну мај
ку, по твр ђу је по врат ком и пе ња њем у род на бр да, ко шта лошт ако шта ло, 
и ко ји ни је жа лио ни вре ме нанов цаугле дака ри је ре, јер он без те сво је 
род не шу ме ни је мо гао... (Ке ка но вић 2016: 182)

Ју нак при по вет ке ин же њер је ју нак ко ји не мо же без свог за ви ча ја 
и род ног се ла ко је је спа ље но и опљач ка но. Са мо свест о од ла ску у лов 
ју на ка је чи ни ла жи вим и да ла при ли ку да по ве ру је да ни шта још ни је го
то во и да све што ви ди у свом род ном се лу и окру же њу је са мо про ла зност:

[...]његово је се ло (тре ба ли ре ћи?) та ко ђе би ло спа ље но и опљач ка но, 
за ра сло у ши ка ру; у мо јим га успо ме на ма ни ко не мо же спа ли ти, тје шио 
је са мог се бе сва ки пут ка да би скре тао с ли ни је ау топу та За греб –Бе о град, 
ако се тај ау топу т још уви јек та ко зо ве, он је ту због ло ва, стра сти, се ло 
је ио на ко би ло осу ђе но на про паст, тје шио се, са мо је же ља вјеч на, лов је 
вје чан; сто је ћи уз уру ше ни бу нар, на утри ни не чи јег дав ног дво ри шта о 
то ме је и са да ми слио, оку пан брит ким сје вер цем ко ји пам ти из дје тињ
ства, сре тан што се вра ћа у дје тињ ство и што на ди ру сли ке, гла со ви, жа мор 
јед ног дав ног вре ме на, чу је, ето, ка ко га не ко до зи ва по име ну, та ко се не што 
са мо у ло ву мо же чу ти, ов дје, у шу ми, због че га је и до шао, зна ло му се 
то и ра ни је при чи ња ва ти, да га из не на да од не ку да за пљу сне про шлост, 
али ни ка да ни ко ова ко чи сто и ја сно ни је из го ва рао ње го во име, био је то 
жен ски глас, дје во јач ки за пра во, а при је не го што је ра за брао да се ра ди 
о шу шта вом гла су дје вој чи це, у ства ри, угле дао ју је ка ко сто ји с дру ге 
стра не уру ше ног бу на ра, ста ја ла је пре ко пу та и сми је ши ла се; по ку шао 
је да се сје ти ње ног име на, по ку шао је свим си ла ма да до зо ве ње но име у 
пам ће ње, из го во рио га је тре ну так при је, до бро је знао да га је мо рао из
го во ри ти, јер се она окре ну ла и на сми је ши ла, а он да је за о би шла бу нар и 
при шла, пре ба ци ла му ру ке око вра та и, дрх те ћи као прут на вје тру, на
сло ни ла усне на ње го ве, као да се сље пи ла с ње го вим дје чач ким, мр ша вим 
удо ви ма, ду го је та ко ста ја ла и дрх та ла, без сна ге да се од ли је пи; он се пр ви 
од мак нуо, схва тио је са ужа сом, он, ло вац, јер је већ су тра дан на пу стио 
род но се ло и оти шао на на у ке, ка ко се у њи хо вом се лу го во ри ло, по сли је 
су му, у стра ном гра ду, мје се ци ма по сли је, до ла зи ле пред очи сли ке њи
хо вог ра стан ка крај бу на ра, мо гао их је за зва ти, или су оне са ме на ви ра ле, 
све јед но, али мо гао је у ча ску до зва ти у сје ћа ње (Ке ка но вић 2016: 183).

Док сто ји по ред бу на ра, ју на ку на ви ру се ћа ња на тај пр ви емо тив ни 
до жи вљај, од ла зак из се ла у град на шко ло ва ње и стал но вра ћа ње истих 
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сли ка мла де и ле пе де вој ке, ње не стра сти, ње не очи и тај ду ги опис са би
јен без пре ки да све у јед ној ре че ни ци Ке ка но вић во ди кроз те му ло ва до 
по след њег тре нут ка жи во та ко ји се од ви ја упра во у сен ка ма про шло сти 
и емо тив не про ма ше но сти. Цео жи вот са би јен је у две, три стра ни це 
гу стог при по ве дач ког тка ња до га ђа ја, емо ци ја, из гу бље ног за ви ча ја, ра
до сти, ту ге и на кра ју са мо јед на за стра шу ју ћа и ле па ре че ни ца извдо је
на из ду гог ни за при по ве да че вог ве за: „Гле ли је пе смр ти – ре као је не ко 
ка да су га про на шли” (Ке ка но вић 2016: 183).

Ке ка но ви ће ве при че са свим ја сно отва ра ју но во по гла вље у раз во ју 
срп ске књи жев но сти јер са свим осо бе ним сти лом ду гих ре че ни ца на би
је них емо тив ним и ди на мич ким ис ка зи ма по тен ци ра ју си жеј ни ток при
по вет ке, али и ду бо ке ег зи стен ци јал не, емо ци о нал не и на ци о нал не ли ни
је. Те ли ни је дис крет но ски ци ра ју Сла во ни ју по сле ег зо ду са, пра зну и 
за ра слу у ши бље, пре мре же ну сли ка ма уни ште них се ла, из ме ње них 
пре де ла, уни ште них људ ских суд би на, сла вон ских мла ди ћа ра су тих по 
све ту ко ји са ња ју род ни крај, де тињ ство, пе сму и на кра ју све пре кри ва 
ме лан хо ли ја као у при чи „Ку мић”: „Не ма нас мој ку ми ћу, нас ви ше не ма 
у ста ром кра ју, ми одав но ни смо ви ше жи ви, то спа ва ју на ша умо р на 
ти је ла, не ко нас је одав но ра ста вио са жи во том – хтио сам му ре ћи ка да 
ме је сна жно про др му сао из ду бо ког сна.” (Ке ка но вић 2016: 266).

Про за Дра ге Ке ка но ви ћа је при ву кла ве ли ки број ту ма ча са вре ме не 
књи жев но сти и по себ но по сле ни за на гра да, а по себ но по сле успе ха рома
на Ве про во ср це, ње го во де ло је че ста те ма на уч них и кри тич ких сту ди ја. 
Алек сан дар Јо ва но вић као при ре ђи вач Иза бра них при ча (2016) ве о ма пре
ци зно је опи сао од нос ју на ка и за ви ча ја са при по ве дач ким по ступ ци ма:

У жи во ти ма мно гих Ке ка но ви ће вих ју на ка – из гна них из сво га за ви
ча ја, ли ше них основ не тач ке ослон ца и во ђе них суд би ном ко ја им је ус кра
ти ла све − се ћа ња и при ча о оно ме што је би ло, а че га ви ше не ма, по ста ју 
је ди но жи вот но упо ри ште. Та ко гле да но, Ке ка но вић нам све вре ме, упо
ре до са људ ским суд би на ма, го во ри и о при чи и при по ве да њу, ис пи ту је 
ње не мо гућ но сти, гра ни це и сми сао. Шта се до го ди ло, а шта је мо гло да 
се до го ди, ку да про ла зе ли ни је ко је раз два ја ју ствар но и до ми шље но, може 
ли при ча да на ста не без оног али, ка ко да се раз ви је из соп стве не пр ве 
ре че ни це (или да има фу сно те), ка кав је од нос жи вот них под сти ца ја (љу
бо мо ре, ма зо хи зма) и ко нач не суд би не де ла, са мо су не ке од ме та по ет ских 
ли ни ја ових при по ве да ка у ко ји ма су, че сто, глав ни ју на ци упра во умет ни
ци, пи сци или сли ка ри. Али ау тор ни је склон ра ди кал ни јим екс пе ри мен
ти ма бу ду ћи да има не што ва жно да ис при ча, а при ча ле по и на мо мен те 
ду хо ви то – па су, сход но то ме, по е тич ки то ко ви увек да ти са ме ром и 
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сми слом, без ја ло вог и до сад ног ис цр пљи ва ња при по ве дач ких тех ни ка и 
ве шти на пост мо дер не на ра ци је са мих у се би. За то ње го ве при че је су гу сто 
тек сту ал но тка ње, мо тив ски ћи лим сло жен фи ном сме ном слич но сти и 
су прот но сти, иро ни је и ме лан хо ли је (Јо ва но вић 2016: 279–280).

Овом све о бу хват ном по гле ду на при че и по е ти ку осло ње ну на те му 
за ви чај но сти не би смо ни шта до да ли или од у зе ли, а ка ко је Јо ва но вић 
тач но при ме тио, у Ке ка но ви ће вој про зи не ма ја ло вог и до сад ног ис цр пљи
ва ња при по ве дач ким тех ни ка ма и ве шти на ма пост мо дер не на ра ци је, што 
све у куп ном при по ве да њу да је ау тен тич ност и жи вост пре де ла, ју на ка и 
вре ме на. Ка ко је до са да при ме ће но, реч је при по ве да чу ко ји се мо же 
по ре ди ти са Тур ге ње вим и Хе мин гве јом пре све га, по уло зи ло ва и ма
гич но сти шу ме, али и по ослу шки ва њу ти ши не и са мо ће. Ве про во ср це 
је ро ман ко ји је до жи вео број не на гра де и ве ли ку па жњу чи та лач ке пу
бли ке. Осо бе ност и Ве про вог ср ца и Ке ка но ви ће вих при по ве да ка је са свим 
спе ци фич на у то ну из гна ни штва, ти ши ни, ми стич но сти ло ва и уло зи 
лов ца, а по себ но у тој ода бра ној или при сил ној са мо ћи. Ке ка но вић у ин
тер вјуу са Со њом Ми ло ва но вић ка же:

Чи ни ми се да не ма озбиљ ног пи сца, оног, да кле, оса мље ни ка и са мот
ња ка ко ји др жи до сво је ри је чи, а да ни је у не ком ста ту су из гна ни ка. У 
од но су пре ма свом окру же њу, ка ко се то ка же, а по го то во у од но су пре ма 
ра зним по ли ти ка ма и иде о ло ги ја ма тог „окру же ња”, ње го вим ко мер ци
јал ним трен до ви ма, на руџ ба ма и слич ном, под чи јим „ки шо бра ни ма” ио на
ко те гоб но жи ви и пи ше. А ма ка ко зву ча ло па ра док сал но, за пи сца је упра
во то, уну тар ње из гнан ство и тај иза зов да не ка ко пре жи ви, да се не лаже
мо, нај и зглед ни ја и нај по год ни ја по зи ци ја. Све су до бре књи ге – из ну ђе не. 
Исто вам је та ко и са оним што сте на зва ли „не по сред ним ис ку ством”. 
Што је оно, у ства ри? Чи ме се оно мје ри? Кад ми је, на при мјер, не чи ја 
ту ђа при ча че сто пу та би ла по ти цај ни ја од не ког мог не по сред ног ис ку
ства. А о оном про чи та ном, о ужит ку у тек сту, да не го во ри мо. Ви ше ми, 
као пи сцу, зна чи не чи ја до бро уго ђе на ре че ни ца, од свих мо јих или ту ђих 
тра у ма (Ке ка но вић 2013: 351).

Ро ман Ве про во ср це сме штен је ре тро спек тив но на Па пук у шу ми 
Кли ша ни ци пред сам по че так ра та 90их го ди на. Тек по сле 20 го ди на 
Ке ка но вић ће при по ве да ти о овим до га ђа ји ма са до вољ не вре мен ске дис
тан це ме ша ју ћи има ги на ци ју и ре ал ност. Тек до вољ на вре мен ска дис
тан ца омо гу ћа ва Ке ка но ви ћу да са гле да до га ђа је из но вог угла ко ји ће 
би ти осло бо ђен тре нут них ути са ка. Све то до при но си уни вер зал но сти 
при по ве да ња, али и ау тен тич но сти ис ка за, опи са сла вон ских шу ма без 
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па те ти ка и са ја сним при по ве дач ким стра те ги ја ма: „Са дис тан цом сте 
ко нач но си гур ни да не го во ри те ни у чи је дру го име, осим у име (при че) 
књи жев но сти као та кве.” (Ке ка но вић 2013: 352). Ве про во ср це је Ке ка но
ви ћев нај бо љи ро ман, у ко ме је до сти гао уни вер зал ност при по ве да ња, 
су да ре ста рог и но вог, у ко ји ма је ве пар од јек про шлог до ба, мла до сти, 
ло вач ких сре ћа и не сре ћа ко је су дру го ли це оно га за чим сви тра га мо, 
оли че ног у љу ба ви. Та ко се при по ве да ње под стак ну то се ћа њи ма глав ног 
ју на ка Ран ка Му сли на обе ле же но ле по та ма сла вон ских шу ма и ти хим, 
све де ним зву ко ви ма мла до сти уво ди у веч ну те му љу ба ви и ло вач ке 
сре ће ко ја се не ви ди са мо у мо гућ но сти уло ва већ и у по ку ша ју да се тај 
улов за др жи и при сво ји. Ка ко и сам Ке ка но вић ка же, бор ба за ве про во 
ср це је дру го име оно га за чим тра га мо: 

Ми слим, на рав но, на љу бав и на све „оно о че му го во ри мо кад го во
ри мо о љу ба ви”. У то ме је сва на ша не сре ћа (ло вач ка коб), да нам ви ше 
ни је да но да без фрој ди стич ких 353 и слич них (Каф ка, ме ни нај дра жи) 
ин те лек ту ал них фру стра ци ја оства ри мо ље по ту ужит ка и до сег не мо вр
хун це ље по те, а да при то ме ни смо свје сни про ла зно сти и гу бит ка, не спо
соб но сти да за др жи мо свој улов, јер је он са мо при вид и вар ка, и јер ње га 
за пра во и не ма, бу ду ћи да смо уна при јед осу ђе ни на гу би так (Ке ка но вић 
2013: 352–353).

Ве про во ср це на тај на чин до но си про стор За пад не Сла во ни је, род
не об рон ке Па пу ка и се ла Сла вон ске По же ге, ре тро спек ти ву у ко јој је рат 
на до мак при по ве дач ке си ту а ци је, али је циљ усме рен на фи ло зо фи ју 
ло ва, основ них пи та ња о жи во ту и смр ти, сми слу ег зи стен ци је ко ја је 
за сно ва на на илу зи ји, об ма ни и са мо об ма ни у ко јој су сан и мит о уло ву 
део мно го ком плек сни јих људ ских сно ва и же ља. Ке ка но ви ће ви ју на ци 
су об у зе ти ло вом и ти ме на не ки на чин од ба цу ју ре ал ност ра та и рас па
да Ју го сла ви је, а при по ве дач их упра во уво ди у има ги на ци ју ко ја их 
шти ти од ви хо ра ра та. Упра во ка да се ју на ци и су срет ну са зна ци ма пред
рат не ствар но сти, они не же ле да ве ру ју у њу, па се на тај на чин Ке ка но
вић при бли жио са свим има ги нар ном ви ђе њу ствар но сти као си гур не 
по зи ци је ко ја је би ла бли ска сви ма у пр вим да ни ма ра та. Ти ме је на не ки 
на чин лаж или ло вач ка при ча на чин да се за о би ђе ствар ност и свет у 
ко ме се на слу ћу ју лич не и ко лек тив не тра ге ди је. При ча у Ве про вом ср цу 
се при по ве да из Бе ча, из ин тер нет ка феа са по зи ци је из гна ни ка, и то је 
основ на при по ве дач ка тач ка са ко је се огла ша ва ју нак из ме штен са про
сто ра За пад не Сла во ни је и са вре мен ске дис тан це од 20 го ди на. Уто ли ко 
је овај ро ман бли жи има ги на ци ји за бо ра вље ног про сто ра ко ме се пи сац 
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увек вра ћао гле да ју ћи и по сле ра та се ла ко ја су за ра сла у ко ров и шу му. 
Ке ка но вић ми је и у лич ном раз го во ру по во дом про мо ци је књи ге у Срем
ским Кар лов ци ма у про ле ће 2016. го ди не ре као да и ка да смо из гу би ли 
на род, про стор је по ди вљао, али где год се срет не мо ра су ти по све ту, 
оста је мо Сла вон ци ве се лог ду ха увек спрем ни на ша лу и до го дов шти не 
ко ји ма нај че шће при да је мо не ки ху мор ни еле мент. Сло жи ли смо се да 
су то љу ди и из ње го вог и мог, јед ну ге не ра ци ју мла ђег де тињ ства, а ру
чак на ко ме смо би ли го сти је био ло вач ки. Ипак, слу чај но сти не ма у 
на шим ра су тим жи во ти ма. Ма да дис курс овог текст не би до зво ља вао 
лич не еле мен те, до зво ља вам се би и овај ме да љон ко ји је не ка ко по ста вио 
оквир те ме о За пад ној Сла во ни ји, ње ним ма гич ним шу ма ма, лов ци ма и 
при ча ма. У ин тер вјуу са Со њом Ми ло ва но вић Ке ка но вић је бо ље од било 
ког кри тич ког су да и ис ку стве ним од жи вља јем опи сао ка ко се ми сте ри ја 
сла вон ских шу ма ње го вог за ви ча ја уву кла са свим ду бо ко у има ги на ци
ју, ка ко је ре ал ност из гу бље ног и опу сто ше ног за ви ча ја ма гиј ске ле по те 
удво је на у ју на ци ма при ча, али ко ли ко је ну жно ис ко ра чи ти из те за
стра шу ју ће ле по те у ре ал ност сва ко днев ног све та:

Ако не ко, да кле, уви јек има пла ни ну и шу му у њој, слич ну овој мо
јој (Кли ша ни ци – С. М.), и ако је тај не ко са мо јед ном за шао ме ђу сто љет не 
хра сто ве, кро чио у не ка кву те шко опи си ву из ма гли цу, ако је уко ра чио у 
шум ли шћа сто љет них кро ша ња, и су о чио се с нео бја шњи вим ло мом све
тло сти, он да је тај не ко мо рао не ра зу мом и па ме ћу, не го ко жом и су за ма, 
па и ко сти ма (и њи ма) осје ти ти да шак не ка кве пре кра сне, нео пи си во бла
ге је зе, као да су га до та кла кри ла ан ђе ла. Ако не исто вре ме но, он да од мах 
убр зо тај не ко ни ка да не ће за бо ра ви ти ко ли ко је био пре стра вљен уго дом 
и ље по том у то ме ча су; јер ље по та нас уви јек пла ши. Дру га је сад ствар 
што ми ту ље по ту за бо ра вља мо чим ис ко ра чи мо из шу ме, из ње не ау ре, 
а мо ра мо је по ти сну ти и за бо ра ви ти ка ко би уоп ће пре жи вје ли у ствар ном 
сви је ту, у ком смо опет са мо обич ни љу ди. Упра во на тој чи ње ни ци оцр
та вао сам тра гич ну ди ја го на лу суд би на мо јих ли ко ва, јер на тој не мо гућ
но сти да пре не су бла го из там ног ви ла је та у овај ру жни сви јет на зи рем 
сву њи хо ву ус кра ће ност да пот пу но жи ве и у свом тзв. обич ном жи во ту, 
на на чин на ко ји их је шу ма осво ји ла и опо ји ла. И то вам је све што вам 
са да мо гу ре ћи о мом за ви ча ју. Те шко оном ко ји ку ће не ма, дав но је ре као 
Рил ке, сје ћа те се. Али, бо га ми, ни ма ло ни је лак ше ни оно ме ко ји је сво ју 
ку ћу за у ви јек из гу био (Ке ка но вић 2013: 357).

Тра гич на ди ја го на ла суд би на ју на ка ко ји су об у зе ти се ћа њи ма на 
сла вон ски за ви чај ни про стор и фи ло зо фи ја за ви чај но сти су ли ни је на 
ко ји ма се спа ја Ке ка но ви ће ва про за и ствар ност ар ка диј ске Атлан ти де.
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Ро ма ни Сла ви це Га ро ње и про за Дра ге Ке ка но ви ћа отва ра ју но во 
по гла вље у ко ме се опе ва плач или ме лан хо ли јом и иро ни јом од сли ка ва 
ту га за из гу бље ним за ви ча јем и на пу ште ном зе мљом. То ни је ни су ро ва 
ни гру ба зе мља, већ јед на од нај пи то ми јих рав ни ца са бла го за та ла са ним 
бре жуљ ци ма Псу ња и Па пу ка ко ји пам те остат ке рим ских то пли ца, бо
га та про стран ства жит ни ца и хра сто вих шу ма. На тим про сто ри ма ко ји 
су са ма бла го дет Бож ја да нас ца ру ју пу сти ња и пра зни на ко ја на исто риј
ски, фол клор ни и до ку мен тар ни на чин про го ва ра код Сла ви це Га ро ње 
на ру ша ва ју ћи бол ни мук, док у про зи Дра ге Ке ка но ви ћа лир ским сен
тен ца ма ула зи у нај ин тим ни је то ко ве све сти и под све сти ју на ка ко ји су 
на пу сти ли сво ја род на се ла и пре ра та или су на сил но из њих про те ра ни 
по след њим „Бље ском” ко јим је уга ше на сва ка на да. Књи жев ност и при
ча и при ча ње, ка ко ка же Ан дрић, и не слу же ни ко ме и ни чем дру гом већ 
чо ве ку и чо веч но сти. При по ве да ње Сла ви це Га ро ње и Дра ге Ке ка но ви
ћа на стил ски и при по ве дач ки раз ли чи те на чи не ис пу ња ва ју про стор 
ти ши не у За пад ној Сла во ни ји ко ји се мо же са чу ва ти бар у раз бо ко ре ним 
стра ни ца ма при ча и ро ма на. Ар ка диј ска Атлан ти да ожи вља ва у њи хо вим 
про зним де ли ма ра зно род ним по ступ ци ма исто вет ну бла гост и то пли ну 
Злат не до ли не и гла со ве иш че злих ге не ра ци ја чи је сто пе пам те још зе мља 
и кро шње сто лет них шу ма.
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Sve tla na Še a to vić

AR CA DIAN ATLAN TIS 
REAL AND IMA GI NARY SLA VO NIA IN THE WORKS  
OF SLA VI CA GA RO NJA AND DRA GO KE KA NO VIĆ

Sum mary: This pa per analyses con tem po rary pro se work by Dra go Ke ka no vić and 
Sla vi ca Ga ro nja. The pe riod af ter the exo dus of the Ser bian po pu la tion from the ter ri tory 
of We stern Sla vo nia in 1995 en co u ra ged nu me ro us con tem po rary aut hors to wri te in 
dif fe rent gen res abo ut this ter ri tory. No vels by Sla vi ca Ga ro nja cal led Re turn to Ar ca dia 
and Pa ru si ja as well as Cho sen short sto ri es by Dra go Ke ka no vić, re pre sent two dif fe rent 
ap pro ac hes to the ter ri tory of We stern Sla vo nia, or two ima go lo gi cally and po e ti cally 
com ple tely dif fe rent pic tu res of a lost and wa ste land. The com mon de no mi na tor of both 
storytel lers is the sen se of emp ti ness and a wa ste land, with dif fe rent re mi ni scen ces on 
the long hi story of lan gu a ge, et ho lo gi cal cha rac te ri stics, ant ho po lo gi cal and ot her spe
ci fic fe a tu res of the pe o ple that had li ved in this pla ce. Apart from the po e tic dif fe ren ces, 
the pa per in di ca tes two stand po ints con di ti o ned by the ge o grap hi cal po si tion of the se 
two con tem po rary wri ters – Ke ka no vić is in Za greb, Ga ro nja is in Bel gra de. All of the 
afo re men ti o ned con di ti o ned dif fe rent pic tu res of the lost ar ca dian Atlan tis that in ter change 
as real and ima gi nary. The pa per pre sents a se ri es of storytel lers from the ter ri tory of 
We stern Sla vo nia that had pre ce ded the se con tem po rary postexo dus vo i ces.


